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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Однією з визначальних тенденцій сучасної освіти 

є її інформатизація, яка відбувається на всіх рівнях – від дошкільного розвитку дитини 

до вищої школи. Інформатизація освітнього процесу, комп’ютеризація навчальних 

закладів, розроблення електронних педагогічних ресурсів демонструють оновлення 

освіти шляхом упровадження інформаційно-комунікаційних технологій та 

засвідчують утворення нового освітнього феномену, що визначається науковцями як 

«інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище». 

Одним із найважливіших завдань музичного виховання в школі є формування 

слухацької музичної культури учнів, тому що сьогоденний учень у майбутньому, 

безумовно, слухач, який виявлятиме свої інтереси і смаки в повсякденному житті. Від 

сформованості слухацької музичної культури залежить, чи буде людина сама 

удосконалювати свій внутрішній світ, спілкуючись з мистецтвом, чи ні, сприймаючи 

тільки суто розважальну музику. Саме вчитель має формувати в учнів потребу до 

сприйняття музики, тим самим збагачуючи їх внутрішній світ. 

Одним із пріоритетних завдань освітнього процесу в закладі середньої освіти є 

підготовка учня, здатного до самореалізації в світових умовах; підвищення його 

загальної культури; використання в цьому процесі освітніх технологій, що 

стимулюють до продуктивної, творчої діяльності. Величезні можливості мистецтва, в 

тому числі музичного, у вихованні і навчанні школярів відомі. Але мінливі умови 

функціонування музики, інтенсивний розвиток технічних засобів музичного впливу, 

зміни, що відбуваються в свідомості сучасного слухача вимагають подальшого 

вивчення виховних, формуючих аспектів музичного мистецтва. Не можна не 

відзначити, що з уваги музичної шкільної освіти випадають і залишаються пущеними 

на самоплив найважливіші процеси, що відбуваються в сфері взаємодії молоді з 

музикою.  

У зв’язку з цим особливо значущою в музичній педагогіці стає проблема 

формування слухацької музичної культури школярів-підлітків як здатності до 

духовного особистісного збагачення за допомогою сприйняття музики. Роль 
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музичного мистецтва сьогодні неоднозначна. З одного боку, воно глибоко 

інтегровано в духовне життя людини, зросли його соціальні функції.  

Пріоритетне місце в підлітковій субкультурі належить сприйняттю музики; 

найбільшою привабливістю володіє музика спрощена, малохудожня, іноді і відверто 

низькопробна, а розвиток їх слухацької культури йде по найбільш доступному шляху, 

не збагаченому справжніми смислами музичного мистецтва.  

Наукове осмислення питань виховання та розвитку слухацької музичної 

культури учнів бере свій початок в першій половині минулого століття в працях Б. 

Асафьева, JI. Авербуха, Н. Брюсової, Л. Виготського, Б. Теплов, Б. Яворського та ін. 

Нові мультимедійні технології надають великі можливості для інтенсифікації 

освітнього процесу, зробити його більш ефективним, наочним і динамічним. 

Дослідженнями в галузі впровадження в музичну педагогіку мультимедійних 

технологій і розробкою сучасних освітніх програм займаються вітчизняні та 

зарубіжні вчені: (Т. Бабенко, Д. Белл, М. Бернс, Л. Вілкінс, Л. Гаврілова, І. Горбунова, 

А. Девід, М. Дядченко, Ю. Єгорова, М. Жалдак, І. Заболотська, П. Жівайкін, Н. Іщук, 

В. Качала, Н. Клевцова, Н. Клемешова, І. Красильников, В. Лапінський, Т. Ліндлоф 

А. Марков, 3. Мейер, А. Мещеркіна А.Олійник, Т.Піскунова, С.Полозов, Є. Полат, Д. 

Робертс, П. Росс, О. Смолянинова, Г. Тараева М. Тукало, А. Харута, А. Хуторський, 

О. Чайковська, М. Шут та ін.).  

Втім, незважаючи на цінні теоретичні результати, отримані в даних роботах, 

залишається не дослідженою в теоретичному плані і, в той же час, загострюється 

практична потреба в розв’язанні проблеми формування слухацької культури підлітків 

засобами мультимедійних технологій. До того ж, слід окреслити коло об’єктивно 

зростаючих суперечностей між вимогами суспільства до загальноосвітніх закладів й 

результатами загальної музичної освіти школярів.  

Необхідність розв’язання суперечностей, об’єктивна потреба й соціальна 

значущість якісного навчання учнів закладів середньої освіти, що відповідають 

вимогам сучасного суспільства й вільно орієнтуються в інформаційному освітньому 

середовищі, відсутність системності у використанні комп’ютерних технологій в 

закладах середньої освіти зумовили вибір теми дослідження: «Методика 
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формування слухацької культури підлітків засобами мультимедійних 

технологій на уроках музичного мистецтва в закладі середньої освіти». 

Мета дослідження – розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику формування слухацької культури підлітків засобами 

мультимедійних технологій на уроках музичного мистецтва.  

Об’єкт дослідження: використання мультимедійних технологій у процесі 

слухання музики на уроках музичного мистецтва.  

Предмет дослідження – методичні основи формування слухацької культури 

підлітків засобами мультимедія на уроках музичного мистецтва.  

Завдання дослідження:  

1. На основі всебічного аналізу психолого-педагогічних, музично-педагогічних, 

філософсько-естетичних досліджень зробити аналіз науково-методичних проблем з 

формування слухацької культури учнів-підлітків за допомогою мультимедійних 

технологій.  

2. Розкрити потенціал засобів мультимедія в проекції на слухацьку культуру 

підлітків в освітньому просторі закладу середньої освіти.  

3. Обґрунтувати концептуальні основи процесу формування слухацької 

культури підлітків засобами мультимедіа: методологічні підходи, педагогічні 

принципи та умови.  

4. Визначити компонентну структуру, критерії та показники слухацької 

культури підлітків засобами мультимедіа на уроках музичного мистецтва.  

5. Розробити організаційно-методичну модель та поетапну методику 

формування слухацької культури засобами мультимедійних технологій у музичному 

навчанні підлітків та експериментально перевірити її ефективність.  

Обґрунтованість та достовірність отриманих наукових результатів 

забезпечується застосуванням таких методів дослідження: вивчення 

культурологічної, мистецтвознавчої, соціологічної, психолого-педагогічної, 

музично-методичної літератури, теоретичний аналіз і синтез, спостереження, 

анкетування, інтерв’ювання, тестування, бесіда, створення діагностичних ситуацій, 

педагогічний експеримент.  
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Практична значимість дослідження полягає в тому, що розроблений в ньому 

комплекс змісту, методів, форм і засобів музичного навчання дає вчителям-практикам 

на сучасному етапі ефективний інструмент впливу на формування слухацької 

музичної культури підлітків і може використовуватися вчителями  шкіл, ліцеїв та 

інших закладів освіти в їх практичній роботі. Теоретичний і експериментальний 

матеріал дослідження може бути використаний при розробці програм з предмету 

«Музичне мистецтво» для різних вікових категорій учнів, а представлені методи і 

форми навчання можуть виявитися корисними вчителям світової художньої 

культури, а також педагогам дитячих шкіл мистецтв.  

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і 

результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музичного мистецтва  

та звітних наукових конференціях студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Процес формування слухацької музичної культури школярів-підлітків має 

включати такий зміст: розвиток духовного потенціалу учнів на прикладах 

творів музичного мистецтва як форми відображення життєдіяльності 

особистості та осягнення особистого сенсу музичних творів; залучення в 

якості художнього матеріалу музики, актуальної в підліткової субкультурі, в 

їх взаємозв’язку з творами класичного музично-педагогічного репертуару і 

сучасної академічної музики з урахуванням специфіки виразних засобів 

кожної галузі музичного мистецтва; використання мультимедійних 

технологій, як спеціальних методів, що концентрують комунікативну 

функцію музики і активізують розуміння музики школярами; використання 

продуктивних форм і засобів навчання, здатних забезпечити творчо-

діяльнісну спрямованість освітнього процесу.  

2. У межах дослідження слухацька культура підлітка розглядається як 

інтегроване утворення особистісних якостей комунікативності, емпатії, 

креативності та рефлексії підлітка, розвиток яких обумовлений організацією 

діалогового процесу взаємодії з музикою та її автором, активністю 

естетичного переживання музичних образів, єдністю репродуктивних 

процесів відображення образного змісту музики та співтворчих процесів 

його інтерпретації, механізмами самопізнання власних музичних вражень та 

духовної сутності. Доведено, що введення мультимедійних навчальних 

засобів, які тлумачимо як інформаційні технології, що використовують різні 

програмні та технічні засоби для найбільш ефективного впливу на учня, 

сприяють підвищенню інтенсивності й ефективності процесу музичного 

навчання. зокрема розвитку слухацької культури підлітків.  

3. Визначено структуру системи формування слухацької культури підлітків 

засобами мультимедійних технологій, що полягає у взаємозв’язку 

інформаційно-мотиваційного, усвідомлено-когнітивного, аналітико- 
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діяльнісного, дієво-рефлексивного компонентів, що цілісно охоплюють її 

зміст.  

4. З’ясовано, що пріоритетними методологічними підходами до розв’язання 

означеної проблеми встановлено компетентнісний (розглядається як симбіоз 

традиційних підходів) та інформаційний, внутрішній взаємозв’язок та 

взаємодоповненість яких сприяє вирішенню завдань дослідження.  

5. Програма констатувального етапу експериментальної роботи складалася з 

анкетування учителів музичногно мистецтва та учнів-підлітків з метою 

визначення їх позиції щодо застосування мультимедійних навчальних 

засобів з музичного мистецтва на уроках музичного мистецтва; анкетування 

й тестування школярів з метою перевірки розвитку основних компонентів їх 

слухацької культури. Констатувальна діагностика дозволила виділити 

чотири рівня сформованості даного феномена: високий, достатній, середній, 

початковий.  

6. В результаті впровадження експериментальної методики високий рівень 

сформованості слухацької культури учнів-підлітків засобами 

мультимедійних технологій в ЕК збільшився на 13, 34%, достатній – на 

8,34%; середній рівень – зменшився за рахунок переміщення учнів на більш 

високий щабель на 8,33%, початковий зменшився на 11,66%. У 

контрольному класі суттєвих змін у порівнянні з констатувальним 

діагностуванням не зафіксовано Спостереження, зроблені в ході 

дослідження, підтверджують думку про важливі зрушення в розвитку 

творчих та комунікативних якостей підлітків.  
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